

2019年秋季美国华盛顿中心（TWC）交流小结

2020-01-03 14:21:39

边界之外

这不是我的第一次异国生活，因此，我期待的自然不仅是在期末的成绩单上写下漂亮的符号，我期待走得更远，理解这片土地的文化，站得更高，倾听美国心脏的脉动；因此，走出边界之外，也不仅仅是在护照上盖上中国边检的印戳，于我而言，更是鼓起勇气走出舒适圈，讲好中国故事打通民族边界，用更广阔的视野重塑人生格局。

舒适圈之外 华盛顿中心（TWC）项目旨在为各国学生提供在华盛顿哥伦比亚特区（后称DC）学习与职业发展的机会，通过为期4个月的实习与2门选修课程，培养具备国际视野、服务精神、高瞻远瞩的领袖人才。TWC运营至今已有20年，6万余名校友分布在全球各地，TWC依然时刻记录与分享着他们的生活轨迹，当然，也引导着他们的生活轨迹。这就是TWC项目与众不同之处，它会为你呈现一方无限广阔的舞台，也会为你提供完善的生活设施、全面的职业机会与指导、应有所有的社交与公益活动、实际应用导向的常规课程，你要做的，就是打破校园里的习以为常，与国内实习中的路径依赖，抓住每一个可能的机遇，成为不一样的自己。从决定申请的那一刻起，挑战的序幕已然拉开。几轮面试最大的挑战，是倒逼自己尝试内心的梦想与远方，打开一扇门。总是在经管圈子里实习亦或是寻找实习的路上的我们，早已给自己搭建起安全的茧房，分不清盘桓其中，是因为天赋异禀，还是路径依赖。因此，我虽早已找到未来职业发展的目标，但四年的本科学生工作、五年的财政学学习生涯、七余年的党龄，让我一直对参与公共事务怀抱热忱，这也就成为我选择TWC的原因之一，纵然面对巨大的机会成本，也要抓住机会，践行初心，不负复旦百年星空赋予我们的光荣与梦想。面对TWC长长的实习公司名单，我的指尖划过金融与管理类，停留在了公共政策。从五月的TWC初试，到八月的公司面试，很幸运遇见了标准普尔全球的政府关系与公共事务部，在G街的转角开启全新的副本，这也成为了我第二次对舒适圈写下的战书。公司位于白宫不远处，西装革履是这个片区工作常态，步行去听证会的路上需要穿过白宫门口的游行群众，路过架在一角的媒体摄像，与那家有名的示威钉子户，日子久了也就习以为常。我负责的工作便是听证会记录、政策整理与研究报告撰写，直接向拉美亚太区主管汇报。从一个持续整整三天的听证会开始，到主动撰写报告，我成了每一天最后刷卡走出办公室的社畜，入秋的DC总是在瞬间完成白天黑夜的交替，接着就是落地窗玻璃外的华灯初上。而事实上，在没有KPI、没有薪资也没有Return的岗位上，我所倾注的每一项任务，都是自己布置给自己的任务，因为我是办公室里唯一的亚洲人，也因为我希望拾起梦想、并不虚此行。几百页的会议记录，数十页的内参报告，两院、商会、贸易委员会及各类机构听证，中期选举直击，让我能够站在大洋彼岸高点瞭望世界，也让我能够在这个国家的政治中心进一步理解它的政治生态。第三次对舒适圈发起的挑战，便是工作文化。Networking是DC职场的生存法则，午后约一杯咖啡也好，饭后干一杯红酒也罢，频繁的交互也许是我们最为陌生的板块。为自我锤炼，也为后续的学术深耕，我坐着长途巴士连夜奔赴纽约，陌生拜访了两位财政评级负责人，学习评级架构方法，深入理解财政评级工作；也正值中美贸易战僵持时期，我单独访谈了美国商会的工作人员，了解商会的运行机制与美企的诉求——化解干戈是从事贸易的每个企业家的诉求，大洋彼岸的他们同我们一样抱着回归蜜月年代的希冀，而非费尽心力地在全球寻觅市场、重构供应链，或是排着长队等待着豁免清单上出现自己的名字。久而久之，我也愿意空出一个有阳光、有玻璃窗的清晨或是午后，一盏茶或是一杯咖啡，拜访一个人或是探讨天下事，这也许就是跨文化交流的色彩与魅力。民族边界之外 TWC倡导融合，希望每一名国际学生成为这个大熔炉的一份子，也正是如此，我与三名美国室友不期而遇，也就有了四种肤色的奇妙组合。非裔室友之于宿舍，好比东北人之于中国，我也得以每天享受全日制的慢速VOA脱口秀频道；混血姑娘热衷于在我挑灯夜战时天花乱坠地推销油炸食品，而自己保持着古铜色的健美身材；白皮肤的姑娘则在宿舍软装上颇有造诣，9月在橱柜上贴满蜘蛛庆祝10月的万圣节，10月挂上Happy Thanks Giving庆祝11月感恩节，11月竖起小圣诞树小雪人预热12月的圣诞节……她们让这里成了港湾，成了每一天下班踏进门、抖抖心里的风尘、可以拥抱温暖的空气的港湾。而TWC也愿意为国际学生铸造这样的港湾，从Orientation的悉心指导到Global Festival的狂欢，让我们看到世界，也让世界看到我们。而我也愿意主动探寻这边界之外的天地。曾经的我总是希望能够将手伸得更远更长，帮助更多需要帮助的人，因为他们应该被看见，因为无数的远方无数的人，都与我有关。退伍军人节假期，我与美国退伍军人一起来到DC的郊区，在10摄氏度上下的早晨套上The Mission Continues的深蓝色T恤，重修社区儿童活动空间。The Mission Continues是美国的一支退伍军人公益组织，希望发挥自己的余热，在点点滴滴之中回馈所在的社区。油漆味，汗水味，被摇滚乐衬托着，混合成一份单纯的快乐。而这掺入了快乐的油漆不慎沾在鞋面上，也就成了我带回国的洗不去忘不掉的回忆。另一份同样有声有味的回忆来自Cultivate the City，一家服务于DC居民和农民的公益组织，为他们提供自制健康产品与加工课程，就在一个种满叫不出名字的花草的露台上，油漆味换成了辣酱香，汗水味变作了果木香，也许我们所说的服务与公益有时就是这样简单平凡的工序，甚至不能成为社会的零件，但却享受着成为齿轮间润滑油的畅快。除了服务，在这边界之外，还有回归，回归我熟悉的群落与族裔。一个偶然的契机，我遇见了NAAAP（美国亚裔专业人士组织），也许是行得越远，故乡的版图便也越大，走出福州，福建即是家，走出国门，祖国便是家，走出亚洲，黄种人便是故乡人，这许久不见的大面积黄皮肤让我的乡情得到了阔别已久的满足。NAAAP为身处美国的亚裔人打造交流与学习的平台，聚集了来自亚洲各国的游子，我也看到了他们在DC的长足发展，找到了自我闪耀的星空，见证了亚洲人永不放弃的拼搏与努力。其实这世界，这千千万万民族间何来边界，在人与人的遇见中，政治、宗教、经济、地域都将成为过眼云烟，当你走出边界之外，努力生活、热情拥抱时，异乡也是故乡。



The Mission Continues 志愿服务 Cultivate the City 志愿服务 TWC Global Festival



NAAAP年会（图/官网）

艺术无界 早先听留学的朋友们提起，美国的城市没有大家想的那般好。当时觉得也许是没有支付宝和高铁的世界带来了太多的不便，减分了大家对那里的印象。但当我真正踏上这片国土时，也就明白了他们的感慨。但DC不同。它具备了其他城市的优点，却找不到太多的缺陷，它是美国的中心，我却找到了巴黎的影子。“一个人可以不热情、不轩昂，一座城市却不可”，苏黎世的轩昂带了些许的高冷，

旧金山的热情少了份恢宏，纽约兼备但似乎缺了一种我欣赏的气质，DC让我终于在国门之外，找到了除巴黎外的另一座符合设想的都市。尽管我不赞同从这里发出的决策，我愿意时刻捍卫祖国的主权与人民的权益，但我欣赏这座城市的布局与设计，展现出两百年前的高瞻远瞩与开拓者内心的格局，因为艺术与文化是无界的。在我片面的理解中，DC的精髓可能在于聚合，由外及内逐一盘点，首先该是建筑的聚合。200年前，L'Enfant把法国人对巴黎的设计带到了DC，于是有了我们今天看到的国会山，总统府，放射状的杜邦圆环，横贯白宫国会的宾夕法尼亚大道，有了我们今天看到的器宇轩昂而不失精致的建筑外立面。仅这一条，便足以让DC在美国城市群中脱颖而出。而大部分的经典建筑，也都沿着National Mall一路铺开，你的每一眼眺望，都是明信片级别的定格。从林肯纪念堂出来，倒影池里是高耸的华盛顿纪念碑与云影天光，国旗环绕的纪念碑下可以一眼望见国会矗立在至高点，当你穿行在草坪与林间，从一个景点赶至下一个目的地时，你会发现每一座建筑都值得驻足，很快便忘记了腕上时针的走字。其次是文化的聚合。西装革履的隆重到这里成了平常，裹在正装下的灵魂则让城市表现出一副正派的热情，才让这里时刻保持着刚刚好的热情与轩昂。同时，忙碌而悠闲的奇怪组合也是DC的表征，你会看到一个涂着发胶、提着公文包在杜邦圆环随机出现的中年男子，突然出现在一个转角的咖啡厅，沐浴着午后的阳光，你会看到每天电话不断、满腔工作热血的说客，五点一到便消失得无影无踪。每每下班或是听会出来，不由自主地溜达到离公司不远的白宫、或是离宿舍不远的国会前晃悠，一路上那些信步的普通人，最后竟一个个地钻进富丽堂皇的酒店、又或是政府机关的大门，在习惯了他们这般的随机切换后，也就慢慢习惯了DC这让人舒适的“正经”，他们总是忙得不亦乐乎、闲得神采奕奕，就是这个城市的灵魂，也让生命有了更多的弹性与空间。从微观的文化放大到宏观而言，DC同样用它的宽容建立起一种奇妙的和谐，当你径直往东或是向西，踏出白宫、国会和华盛顿纪念碑的辐射圈时，你便可以假装迷失在乔治城或者The Hill的街头巷陌，即便是车水马龙的高峰时分，或是入夜时的集市酒吧，也只让你感觉到奇特的祥和，奇特的属于DC的不失优雅的烟火气……而这所有的性格、气质、文化，都被打包装进了DC随处可见的形形色色的博物馆，告诉我们这风风雨雨两百年，不同的种族，不同的文化，与独特的城市定位，如何聚合发酵成了今天的DC。第三便是历史的聚合了。两百年前华盛顿在马里兰与弗吉尼亚之间划出了一块方方正正的地皮，平衡南北间关于首都落位的争执。两百年间，DC经历了焚毁与重建，战争与重生，麦克亨利堡星条旗升起，国会大厦两翼扩建，牧场变成了National Mall，印第安村落成为了乔治城，林肯纪念堂竖起36桩陶立克柱，罗斯福纪念园写下自由与和平的梦想……在TWC的时光让我能够静下心来解读建筑、翻开历史，能够拥有一遍遍发掘细节与隐喻的心境，Keith Melder说DC是一座“City of magnificent intentions”，而它壮丽的不是规模，而是它封装其中的故事与光阴。



重塑人生边界 我很感谢曾经坚定的选择了TWC项目的自己，也很感谢TWC赋予我的这段惊艳而静好的时光。TWC与标准普尔全球努力为我们搭建舞台，指引前行，美国国务院的模拟外交会、市政大楼的模拟国家预算审批、美国商会的圆桌讨论、众议院办公议会厅参访、参议院听证会、郊区社区的退伍军人志愿服务、Cultivate the City的农作物教学、远赴纽约的陌生拜访、中期选举Party，让我能够在学习生涯的最后两年的光阴里离自己的光荣与梦想更近一点——做一个具备国际视野视野的财政学生，用更高的视角理解不同的政治生态；做一名具备天下情怀的复旦人，让周围的世界因为我的出现而有一些小小的不同。



在从前的交流中，我更留恋的是山川湖海与建筑艺术，而TWC让我更加依存人的温度，无数次的Networking、NAAAP的聚会、感恩节餐会、细致入微的职业规划指导、课堂上的演讲与辩论、文化熔炉般的宿舍、Global Festival、从老板到前台对我的无限关怀、成绩单上的反馈与评语、甚至是和阿根廷朋友开车八小时只为看一眼流水别墅，所有的狂热、繁华、自由、成长，都在这里的人与人的互动中变得更加精彩而诗意。在这个离国家冲突、政治隔阂最近的地方，我却看不到任何的敌意与狭隘，Networking的文化注定了他们乐于帮助与分享，我也喜欢把中国的故事讲给他们听，让他们看到一个高速发展而传承千年的经济体的全貌。虽然在物价奇高的地方喂饱自己很难，有时每天就着白饭和萝卜干过了一周又一周，亦或是为了省出路费一天只吃一顿，但这段生活于我，便是繁花似锦处，静水流深，给了我太多的绚烂的记忆，与更深刻的反思与启发。TWC的历练，不止是多结交一群优秀的人、多刷一份简历、多练4个月口语、多走访高霸上的场合、多服务一些个本在远方的群体、多认识一个不一样的世界，于我而言，还有一份小小的释然——很多很多年前读《道士塔》，想着王道士向着远去的车队深深鞠躬，便跟着作者一同无奈，但当我来到这里，看到跨越国家和时代的典藏一切安好，却又油然而生出一份不知对错的释然——也许这也正是这篇笔记小标题的一个投影，人生边界已被重塑，在新的认知格局之下，我们与远方、与无数的人之间，本没有边界。